



වෙලාව සරිය 2.55 යි. මා වැසුම් වීදියේ කොනක සාරය තුළ සිටීම ඇත. සෙනසුරාදා දිනක මෙවන් තදබදයක් වෙනස් කිරීමට නොහිත මගේ අපසුවීම හේතුවෙන් සතප් 3.00 ට විභූපටය ඇරඹීමට පෙරාතුව ශාලාවට යාමට සිදු නොවනු ඇත. ඕනෑම තැනකදී වේලාවට වැඩ නොකිරීම තෝරාගෙන මගේ රැකියාව මගේ ප්‍රාර්ථනා කරයි. "අනේ, මොකක් හර වේලා පටං ගන්න එක පටක්කු වෙනස්."

ඒ සිර රජ සිර ආරම්භය මග හැරීමට තීන්ත අතමැත්ත, දුක නිසාවෙනි.

ගාංචන් වාහන තදබදය මදක් ලිහිල්වන සේය. ඉවසීමේ ගුණාංගය වර්ධනය කර ගැනීමට යන්න දරන මට මෙය කදිම අහසකගක් වියද.

උන් වේලාව 3.10 යි. "අන්ත ඇස්වලින් සිතට පිට". මේ අවට රටතලා කිරීමේ ගැටළුවක් ඇති බව අපා ඇත. කණහයෙන් දුටු රටතලා කිරීමේ ස්ථානයට මගේ රටය ඇතුළුකොට හැකි උපරිම වේගයෙන් ශාලාව වෙතට දිව ගියෙමි. ඉදිරිපිට පිරිසක් කිසිදු කලබලයකින් තොරව සිටිනු පෙනෙයි.

"මි.... හොඳ වේලාවට පටංගන්න පටක්කු වේලා" ප්‍රවේශපත්‍රය අතරගෙන ශාලාව තුළට වේගයෙන් ඇදුණෙමි.

තිවේදකණේ හැඩ ශාලාව පුරාවට දෝංකාර දෙයි. ඔහු කුමක් කියන්නේද යන්න ගැන මා තුළ කිසිදු අවධානයක් ගොනු නොවීය. ඒ අයුත් ගැනීමට සුදුසු තැනක් සෙවීමට මා දැන් මෙහිම මතක ද ඒ මේ අත විපරම් කල නිසාවෙනි. අවසානයේ ඉතා හොඳින් දැරෙන වන තැනක අයුත් ගැනීමට ලැබීමත් සමගම සහනයද බවත් හේරිය පුරා දිව ගියෙමි. අදහස් ශාලාව පුරාවට ගිණ කරකවා විපරම් කොට හර බර ගැසී සැසැල්ල විමනේ අතතුරුව තිවේදකණේ වදන් කෙමෙන් හේරිය ගැනීමට හැකි වන්නා සේය.

විනාඩි කිහිපයක් පුරාවට විභූපටය පිලිබදව තිවේදක කතා කරනු ඇතෙයි. "මේ උදවැන්න විභූපටය...." මේ සාරකත විභූපටය යනාදී වන් ඔහුගේ මුඛින් නැවත නැවතත් පිට වන්නේය.

මගේ මුඛයෙහි තිහඩ වදන් පෙණක් ඉබේම දිග ගැන. "මොනවද මේ කියවන්නේ.... දැං ඇති... විභූපටය සාර්වක තදබද, උදවැන්න තද තදද කියන එක බලල ඉවරවේලා අපි තිරණය කරන්න"

තිරණයක් රසවිඳීමට පෙරාතුව රසකයින්ට ඒ ගැන හැඳින්වීමක් කරලීම හොඳය. එහෙත් ඒහි සාර්ථක අසාර්ථක තාවය තිරණය කිරීම ප්‍රේශක හෝ රසික තුළට ඉතිරි කළ යුත්තක් යැයි සිතමි.

මොහොතකින් තිවේදකණේ ඇරඹුමින් රේණුකා බලසුරිය මහත්මිය විභූපටයේ නිවැසිකොට ඇපව ඇමසීම ඇරඹීම. ඇය ඉතා දිගු නාමාවලියකට තුඩු පුදයි. එය සිදුකල යුත්තයි. මොහොතකින් ඇරඹීමේ මුඛින් මෙවන් වදන් පෙණක් පිටවුණි.

"මේ විභූපටය බලද්දී ඔබේ දෑසට කඳුලක් උණනවා. එකට ලප්ප වන්න එන"

මේ වාක්‍ය මට දරාගත නොහැකි වදන් පෙණක් නිසාවේ මගේ මුඛයෙහි රිටි ප්‍රතික්‍රියා කරන්නා සේය. ඒ මගේද ? විභූපටය නැරඹීමට පෙරාතුව තිරණාපයක් මුළු මෙවන් වදන් පිටවීම උචිතදැයි මා තුළ ප්‍රශ්නාර්ථයක් පැහැසිගන බැවිනි.

තිරණයක් රසවිඳීමේදී ඒ ඒ පුද්ගලයින්ගේ අත්දැකීම් හෝ අනෙකුත් කරුණා මත රසකයින්ට විවිධ ආකාරයෙන් රසවිඳිනු ඇත. එහෙත් තිරණාපයෙන් විසින් රසකයින් වෙත ඊට හැඩවීමට හෝ සිතාසීමට සුදානම් වෙන්නැයි කීම කෙතරම් උචිතදැයි මා නොදනිමි. නැතහොත් තිරණාපක විසින්ම මෙය ප්‍රවුඩ් කිරීමෙන් යැයි කීම උචිතදැයි නොදනිමි. එය ප්‍රේශක අප තිරණය කලයුත්තක් සේ මට හැගෙයි.

මේ කරුණ මෙසේ සනිටුහන් කරනුයේ මීට පෙර වනා කියනකදීම මෙල්බර්න් හුවරිට් ඊට සමාන අවස්ථා කියනකටම මුහුණ පා ඇති හෙයිනි.

මොහොතකින් විභූපටය විසින්ම ලාංකික විභූපට කරමින්ගැනීමේ වන්මත්ත්වය ගැන ඉතා වටිනා අදහස් පෙණක් ඉදිරිපත් කරයි. ඒ ඔස්සේ පැත්තේ ඇත්තනිදේ "අබා" විභූපට තිරණාපය ලාංකික සිතමෝවී සුබ විභූපටය වන්නේ කෙසේද යන අයුරු සරලව විභූත කරයි. අවසන මේ ප්‍රේශක පිරිසට "අබා" ද නාමවීමට ඇය ආරාධනා කරයි.

මේ සිදුවීම පෙළ මා තුළ ඉතාම සතුටු හැඟීම් ධාරාවක් ගලායාමට තුඩුදුන්ය. අබා විභූපටයට ඇගේ කිසිදු සම්බන්ධයක් තිබීම නොකිවේද මා නොදනිමි. එහෙත් සැබෑ ලෙසම කලාවට ආදරය කරන්නකුගේ පැතිකඩක් ඇය තුළින් විඳිනමාන වන්නා සේය. හොඳුරු කලාකරුවකුගේ සාර්ථක තිරණයක් අගයකොට කතා කරන්නා සේම ඊට ප්‍රේශකාගාරයකද ගෙන ඒමට වෙර දැරීම

සැමවිටම වෘත්තීය ප්‍රවීණ කලාකරුවන් අතින්ද සිදු නොවන්නක් බව මා අත්දැකීමෙන් දනිමි. අවංක වේතනාවකින් මෙවන් උත්සහයක් දැරීම ඉතා උසස් ගුණයක් යැයි මට හැගෙයි. ඇයගේ වදන් මෙසේ අවසන් කරයි. "විභූපටය නැරඹීමෙන් පසුව ඔබාලට ඉඩකඩ තොරව පිදියට මට කතාකරල යන්න. මං ඉන්නවා ආදරවල ලගා" ඒ ඇය ඉතාම නිහතමානීව සිටි පෙණක් පෙළවී.

නැවතත් පැමිණෙන තිවේදක උඩු සැකින් මා තුළ තරම්ක අපහසුතාවයක් හටගැනින. ඒ මන්දැයි විභූත නොකරමි. කෙසේ වෙතත් මොහොතකින් ඔහු මුඛින් ඉතාම වටිනා වදන් පෙණක් ගලා එයි. එය කැටිකොට අදහස මෙහි ලියා දක්වමි.

සුදුන් දුර්වල හාසය රැලුවට බරවු ප්‍රේශක රසකොටය මොට කලාක සුඵ දරන වලට අතුරු සිදුරු හැකිව ගලා පිර යන මුත් ඇද මෙවන් විභූපටයකට සීමිත පිරිසක් පමණක් සිටින බව මගේ හිස නැවතත් තරුණයෙන්

**මේ සමස්ත පුස්තක කෙරෙහිම සුවිදානාය ගොලු කිරීමේදී 'සිර රජ සිර' හි වටිනාකම මට නැතිව දැනෙයි. එක් පරම්පරාවකට මුතුපාදුණු පුනරුත්ථය ඉතිරි පරම්පරාවකට හෝ ලෝලීව නිර්මාණකරුවන් සිතා බලන්න යනු සමය එළඹ ඇත. හේමරත්න දිසානායක යන ගමන්ගල මා ගුරු කරමි. ඒ සිතමා කරුවකු ලෙසට වඩා කතා කරුවකු ලෙසිනි.**

සිනමාව ගිහියා ආදී ඇතැම් අංශයන්හි ප්‍රමාණවත්කම වර්ධිත ස්වභාවයක් දිය වුවද මානුෂික සාධකය හෝ මානුෂිකත්වයේ විවිධ කෝණයෙන් විස්ලේෂණය වන හෝ ගුණාත්මක භාවයෙන් පිරි නිර්මාණ මුහුණගෙනෙන්නේ කෙතරම් අතලෝකයක්ද? සාහිත්‍ය කලාවට අත්ව ඇති ඉරණම කුමක්ද ?

මා ඉදිරිපිට රූපමාන වනුයේ ඒ අදහරු අනාගතයයි. මිනිස් යන්ත්‍රයන්ගෙන් පිරි අනාගතයයි.

### සාණ මානසිකත්වය

අපිට දකින්නට අසන්නට ලැබෙන දර්ශන හෝ නිර්මාණයන්ගෙන් බහුතරයක් අපව ඇද දෙන මානසිකත්වය කුමක්ද ? අපේ රටේ (මව්බිමේ) තත්වය තීරණාත්මකය. සමස්ත සංස්කෘතිය විශාල උවදුරකට ලක්වු සේය. ගැටලු රැසකි. ඉදින් ඒ ඇසුරෙහි පය ගසා සිටින නිර්මාණකරුවන් ඒ පසුබිම ගැන කතා නොකර

පවතින දේශපාලනික සංස්කෘතික වාතාවරණය ගැන එද්වන් කතිකාවලක් බිහිකලයුතු බව සැබෑය. එසේම මනුෂ්‍යයා තුළ ඇති සුන්දරත්වය තුළින් මිනිසා පෝෂණය කළ හැකි අයුරේ සුන්දර පාර්ශවයක්ද වර්ධනය යුතු නොවේද? පෙර වූ සම්බරතාවය උන් බිඳී ඇත.

ඉදිරියට අපේ රට තුළ ධන මානසිකත්වයක් වඩාකරලීමට උත්සහ දැරුවේ කුමක් වෙයිද? පොලිස් නිලධාරියකුට, දේශපාලනඥකුට ඉතා හොඳ උසස් අධ්‍යාපනයෙන් හෙබි, හිතිය රැක, සුන්දර රූප මවුමින් ඔවුනොවුන්ගේ ක්‍රියාකලාපයක් ගැන ඔවුන්ටද දෙවරක් සිතා බැලිය යුතු ආකාරයට රූප මවුමෙන් වරදක් වෙයිද? එය සැමලා අපි දකින හිතයක් පමණක්ද? කලාකරුවා කලා කර්ම භාරය කුමක්ද? රටක විධායකයා කලාකරුවාට දායකවිය හැක්කේ කෙසේද? නිර්මාණ ලෝකයේ සියල්ලෝම අවධානය ගොනු කලයුතු කල් එළඹ ඇත.

### නිර්මාණ කරුවකුට

ඕස්ට්‍රේලියාව වූ කලී ශ්‍රී ලාංකික නිර්මාණ ක්ෂේත්‍රයේ විවිධ මාධ්‍යවල නිරත වූ ප්‍රවීණයන් රැසකගෙන් සමන්විත තුඩුයකි. මේ පිරිසට මෙකල නිර්මාණ සාහිත්‍ය, සංගීතය, විභූපට ආදිය වඩාත් විවෘතය ලංකාව තුළ පිවිත්



# මා මහාදැකීමට ගිය නිර් ලබ්බං දෙහියේ මහරාජකුමා

කරකිරින. ඔහු කියන දෙය සැබෑය. කලාමාධ්‍යයේ රැසකට ගරුකරන, ලදී පුද්ගලඥකු වශයෙන් කලක් මුලුල්ලේ සිට මා දකින හයකාර අදහරු අනාගතය පැමිණි ඇත්තා සේ මගේ හේරියට කිලිපොලා යයි. බිරිඳක් දරා දෙදෙනාත් උණ රෝගයෙන් පෙළෙන මෙවන් මොහොතක මා පමණක් විභූපටය නැරඹීමට පැමිණීම ගැන සිතේ වූ විකිකයට සාධාරණයක් වූ සේය. කතා බසා සියල්ල සමාරය. සුන් විභූපටය.

මා මේ කරනුයේ නිසමා විභූපටයක් නම් නොව, විභූපටයේ සිනමාරූපී බව හෝ අනිකුත් කාන්තාශාය අංශයක් ගැන විසින්ද වඳක නැතිව හැකි තිරණාපයක් සේ මා සිර රජ සිර නොදනිමි. එහෙත් මා පෙරකි හයකාර අදහරු අනාගතයට සිර රජ සිර තුළින් දෙය ආලෝකය ගැන කතිකාවකක් ඇතිකරලීම අවශ්‍යයැයි මම පිළිගනිමි.

" සිර රජ සිර " මා වින්දෙමි. හේමරත්න දිසානායක ' සිර රජ සිර ' කතා සාරය තුළින් මගේ හෙගේ කඳුලක් පිටගත ඇද දැමීය. හදවත මොහොතකට නිගල වැටී ගියේ නම් අයුරු තෙතමනයක් ඇති ඕනෑම කෙනෙකුට විවිධ වූ අයුරින් ' සිර රජ සිර ' සම්පූර්ණ නොවූයේ නම් පුදුමය. එම හෝරා දෙකකට සම්පූර්ණය මා මව් බිමට ගෙන ගියේය.

### වත්මන් ලාංකික නිර්මාණ ගැන අවධානය

ඇද ඔබ රසවිඳින නිර්මාණ අතරෙහි දැඩි ලෙස ඔබට බැහැරගෙන සිටිනුයේ වෙලිකෝර්ග් මගීය නොවේද? ඇතැම් විටට නිර්මාණය යන ගරුකටයුතු වචනය නොවීම නිසාම පවා උචිතදැයි මා නොදනිමි. ලාංකික භූමිය තුළ දිනකට හෝචා ගණනාවක් මිනිසුන් වෙත කඩා පතිමින්ද මෙවන් විදේස් භූමිවල ලාංකික පන්සමානව සොයා ගොස් වැළඳගනිමින්ද සිටින මේ නිරස වෙලිදර්ශන සමස්ථ සමාජයක් ආහාරයට ඇද නොදමයිද ? වෛලරයේ ලාංකික තනා වෙලිකෝර්ග් මා කෙලෙස දේ ප්‍රධාන කොටස්කරුවන් වන ශ්‍රී ලාංකික වෙළඳසල් හිමියන් මෙයට වගකිව යුත්තෝද ?

ගෙවර්ෂ ගණනාවක් ඔස්සේ මනුෂ්‍ය සංහතිකයන් පෝෂණය කරලීමට උරුක් නාට්‍ය කලාව නම් මාධ්‍යයට ලාංකික බිම තුළ අත්ව ඇති ඉරණම කුමක්ද? ප්‍රමාණවත්කම මෙන්ම ගුණාත්මකවද විශාල කඩවැටීමයි.

කොහොමද? තර්කයක් නැත. යුද්ධය, විෂණය, මංකොල්ල, දුෂණ ගැන විවිධ කෝණයන්ගෙන් නිර්මාණ කරලීම නිවැරදි ද? තර්කයක් නැත.

විස්සම් ගැටලු මොනද ? සමස්ථ භූමියේම වැඩි ප්‍රතිපත්තියක් ඉහත කී තත්වයන්ගෙන් බැර කම්න් දිනෙන් දින සෑණ මානසිකත්වයට ඇද වැටීමෙන් සිටිනු සේය. එම පිරිසට නිර්මාණ තුළින් (වැඩි ප්‍රමාණයක්) තව දුරටත් සෑණ තලයටම කිලා බැසීමට අවශ්‍ය සෑණ මානසිකත්වයට ලබා දීම උචිතද? පවතින වාතාවරණයක් ගැන බුද්ධිමය සංවාදයක් අවශ්‍ය බව සැබෑය. විහෙත් කලා කරුවාගේ වගකීම ඉන් ඔබටම ග යුතුය.

ඇද ලාංකික පොලිස් නිලධාරියකු කියූ සැකින් වැඩි ලෙහෙතු තුළ මැවෙන රූප මොනවද ? පඟා කරයෙක්, දුෂිත පුද්ගලයෙක්, අසාධාරණයේ පැතිකඩක්. දේශපාලනඥයෙක් කියූ සැකින් මැවෙන රූප මොනවද? උසස් අධ්‍යාපනයෙන් තොර භීෂණයේ සහ දුෂණයේ හරස්කඩක්. මේ තත්වය නිර්මාණය වූයේ කෙසේද? ඒ ඒ නාමික විරුධයන්ගේ වැරැද්ද සේම අප දකින අසන කියවන බොහෝමයක් කෘතීන් තුළින් අපේ මතයේ ඒ රූප ඇද ඇති නිසාය.

පසුගිය දශකය පුරාවට මා නැරඹි විභූපට වැඩිපුරකතලාංකික සමාජයේ අදහරු පැතිකඩක් පමණක් විඳිනාලීය. ඒ නිර්මාණකරුවන්ගේ හද තුළින් නැගෙන දේශකාරය නිසා විය හැකිය. ඇතැම්විට පාත්‍යන්තර තලයේ ප්‍රචලිත වීමේ අදිරිත නිසා විය හැකිය. කුමන හේතුවක් නිසා හෝ විය සිදුවිය.

### ධන මානසිකත්වය

මේ සමස්ථ පසුබිම කෙරෙහිම අවධානය ගොනු කිරීමේදී 'සිර රජ සිර' හි වටිනාකම මට තදින් දැනෙයි. එක් පරම්පරාවකට මගහැරුණු සුන්දරත්වය ඉදිරි පරම්පරාවකට ගෙ බොදීමට නිර්මාණකරුවන් සිතා බලන්න යනු සමය එළඹ ඇත. හේමරත්න දිසානායක යන ගමන්ගල මා ගරු කරමි. ඒ සිනමා කරුවකු ලෙසට වඩා කතා කරුවකු ලෙසයි.

වනකට නිවෙන්නා වූ මානසික පීඩනයක් වනස් ආකාරයෙන් ඇතිව ප්‍රවූවන. විහෙතින් මේ පිරිසට කලෙක කාර්ය භාරය කුමක්ද? සිතමි බලපෑමක් කල හැකි ද? නිහඬව සිටීම අතට කල හැකි පහසුම කාර්යය වනු ඇත. එසේ කිරීම උචිතද?

දිනකින්, වසරකින් සැබෑ හෝවන සිහිනයක් සැබෑ කරගැනීමේ කොටස්කරුවන් එමට අපට නොහැකියද

රසිකයින්ට කොටස් සිය ගණනක් විකාණය වන මෑරහිත වෙලි දසුන් ඔබ රසවිඳියද? අර්ථ විරහිත සංදර්ශනය, වේදිකා හාසය දර්ශනය වල ඔබ වැඩි වැඩියෙන් ගැටෙයිද?

ඇතැම් විට ඔබට 'මා ඉන් වින්දනයක් ලෙසින්' යන් ආකල්පය තිබීමට හැකිය. විහෙත් ඔබේ මනසේ බුද්ධිමය රහස්වදකට තුඩුදෙනය ලෙසගෙන් අපි ඒ වි ඇති බව ඔබ දන්නෙයිද? ඔබේ සාලයේ ඔබ වටා අසුන්ගෙන සිටින ද දරුවන්ට ඔබ සිදුකරලන අපරාදයේ වල පසු පරම්පරාවල සාමාජිකයන් අත්විඳිනු නොහැකුමාය. මීට වගකිවයුතු පාර්ශවයන් බොහෝය. වෙලි දර්ශන වෙලෙදක්, ඊට නන් අසුන් දායකවන්නන්, ඒවා පිනතවට මුදාකරන ව්‍යාපාරයකින් ආදින් සේම නිවැසේ ඔබේ රූප වෙට්ටිය තුළ දර්ශනය කරවන ඔබද ප්‍රධාන කොටස් කරුවෝ වනු ඇත.

### 'සිර රජ සිර' සංවිධානයකින්ට තුන

මේ සංවිධානයකින්ම මීට පෙර 'සංකරණ විභූපටය සංවිධානය කලා දුර්ම, හුගේ ආර්ථික වැසීම තනා සංවිධානය කරලන පිරිස තුළ නැතක ඔබ මේ කරලනුයේ සත් කරුවෙයි. මිනිස් වචනය කුමක්ද? ආදියටම ඇදගෙනෙන දැන්දරවන මෙවන් සත් ක්‍රියාවන්ට පැනද්වන ඔබට පුණ්‍ය ප්‍රණාමය.

### කුසුම්සිරි ලියනආරච්චි